

秦巴论苑

勇当攻坚克难的奋斗者

吕雷

一代人有一代人的担当，一代人有一代人的使命。如今，站在实现第二个百年奋斗目标新征程上，奋斗正当时，我们更要勇于担当、善于担当、乐于担当，争做新时代“平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危难关头豁得出来”的党员干部。

平常时候看得出来，靠的是作风。一直以来，党的优良作风始终是推进各项工作的不二法宝，无论是疫情防控、抗洪抢险，还是经济社会高质量发展，靠的就是各级党员干部打实的作风干出来的。党员干部的作风是否端正，不仅仅是一个人的事情，而且关系到我们党的整体形象，甚至是党的事业成败。面对新时代新征程中的众多艰难险阻，党员干部要不断强化作风建设，既要破“思想僵化”坚冰，树“改革创新”新风，也要破“不思进取”坚冰，树“比学争先”新风，以优良作风引领新征程“一路顺风”。

关键时刻站得出来，凭的是担当。担当，不是相安无事时的闲庭信步，而是关键时刻的奋不顾身，在矛盾、困难和挑战面前不犹豫、不动摇、不退缩，做到面对矛盾敢于迎难而上，面对失误敢于站出来、承担责任。越是关键时刻，越是任务繁重，党员干部越需要有勇有谋、善于担当，做一名亮剑者。在关键时刻喊出“我来干”“我能行”，直面问题不回避、遇到矛盾不躲闪、该出手时就出手。在知行合一中主动担当作为，该亮剑时一定要“亮出来”，主动出击、敢于迎战，做起而行之的行动者，不做坐而论道的清谈客，当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的“泥菩萨”。

危难关头豁得出来，倚的是责任。越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重、攻坚克难。危难关头豁得出来，从来都是我们战胜一切艰难险阻的强大精神力量。作为新时期党员干部，不仅要坐位子更要挑担子，面对百年未有之大变局、复杂多变的国际形势、艰巨繁重的改革任务，要勇于冲破思想观念的障碍和利益固化的藩篱，敢啃“硬骨头”、蹚“地雷阵”，以无所畏惧、义无反顾的精神状态，想千方设百计攻克难关、寻求突破，以扎扎实实的大担当创造实实在在的新业绩。

当下话题

人大调查研究的“五要”

薛强

今年，中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。如何做好人大调查研究，笔者认为应做到以下“五要”。

要深化思想认识。调查研究是我们党的传家宝，是做好人大工作的基本功和必修课，是密切联系群众、发挥履职为民作用的基本手段，是科学民主决策的重要依据和创新人大工作的有效途径。没有调查就没有发言权，更没有决策权，人的立法、监督、重大事项决定等每一项职权的行使都离不开

扎实开展深入的调研。因此，要坚持把调查研究作为一项重要职责认真履行，以高质量人大调研助力人大工作高质量发展。

要立足前期准备。要切实做好调研准备，认真细致制定调研工作方案，做到有目的、有内容、有重点、有步骤、有要求。要统筹人员力量，组织熟悉相关业务的人大代表和专业人员参与调研，提升调研成果含金量。要加强前期培训，组织调研人员认真学习相关法律法规、政策文件，熟悉有关情况，为调研工作顺利开展奠定基础。

要灵活运用方法。要坚持因地制宜，综合运用座谈了解、随机走访、明察暗访、问卷调查、抽样调查、统计分析等方式，提高调研科学性和实效性。要坚持问题导向和民意导向，深入基层一线和代表、群众，多方面听取意见，多层次了解情况，掌握实情、把脉问诊，找准问题的根源和症结，问计于群众、问计于实践。

要严明工作纪律。要轻车简从、厉行节约，直奔一线、直插现场，不增加基层负担。要力戒形式主义，防止“蜻蜓点水、走马观花”，真正摸清人民群众的急难愁盼和工作落实的难点堵点，在调查基础上深入研究，取得显著成效。

要注重成果转化。要精心撰写高质量的调研报告，提出切实可行的对策建议，为党委科学民主决策、推动工作落实提供有力参考。要加强调研成果的推广宣传，积极推送优秀调研报告和理论文章，形成社会效应，赢得全社会和广大群众的支持和配合，把调查研究的丰硕成果转化为深入践行全过程人民民主的生动实践。

双江语丝

调查研究要一心为民

彭书梅

调查研究是指为了了解、掌握和分析某一问题或领域而开展的针对性调查和研究。在进行调查研究时，我们要始终牢记一心为民，这样才能帮助我们更好地了解民情民意、为人民服务，提高调查研究的实效性和针对性。

要“看”得准，目光放在人民群众身上。人民群众是社会发展的力量，他们的诉求和期盼就是干部要解决的问题。调查研究的目的就是为了更好满足群众的需求和利益，因此，要始终把目光放在人民群众身上，关注民众所关注的问题，深入了解民众的真实需求，才能够对问题进行深度分析和研究。

要“听”得见，尊重民意、倾听心声。作为一名调查研究工作者，需要充分尊重民意、倾听心声，要走出办公室，多去田间地头、农家院落，要吃得了粗茶淡饭，走得了乡间小路。在倾听过程中及时收集和整理社会各方面意见和建议，从民生、公益、服务的角度出发，针对性地提出解决方案。

要“迈”得开，脚踏实地、推进调研工作。坐在办公室碰到的都是问题，下去调研看到的才是办法。要把调查研究作为基本功，深入基层、深入群众、深入实际，了解情况、问计于民。要拜人民为师、向人民学习，放下架子、扑下身子，接地气、通下情。

要“做”得实，坚持实事求是。调查研究必须坚持实事求是的原则，树立求真务实的作风，具有追求真理、修正错误的勇气。调查研究要坚持实事求是，严谨客观，不唯上、不唯书，只唯实，敢于讲真话、讲实话，从实际出发、用数据说话，找出

问题的根本原因，探究解决民生问题的途径和方法，注重工作的实效。

说个明白

强化能力淬炼过硬本领

刘玉萍

功以才成，业由才广。青年干部要主动强化政治历练，思想淬炼，实践锤炼，在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。

坚定理想信念强化政治历练。青年干部必须时刻牢记坚定理想信念这个终身课题，不但要有坚定的理想信念，还需要将理想信念、对党忠诚融入血脉，用真理武装头脑、加强党性修养、筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，才能“风雨不动安如山”。只有点燃理想信念之火，在各自岗位上努力拼搏，才能如鲁迅先生所说的那样，做一个“向上走”的青年，有一分热、发一分光，为实现中华民族伟大复兴贡献光和热。

作风扎实强化思想淬炼。“俏也不争春，只把春来报”。青年干部要培养扎实沉稳的工作作风，在“实”字上下功夫，扎根工作一线，做到身入、心入、情入。在日常工作中，绝大多数工作都是一些平凡且琐碎的事，这就需要青年干部在规则允许范围内创造性地开展工作，并且结合自己的专业知识和爱好特长，发挥“四两拨千斤”的效果。面对新难关挑战，青年干部还应具有敢闯敢拼和不怕吃苦的精神，要主动作为、主动创新，不惧挑战、不畏风险，要以“千锤万凿出深山”的毅力攻坚克难。

勇于担当强化实践淬炼。做有理想的好干部，必须做到知行合一，切实将思想落实到行动上。面对新形势新任务，“本领恐慌”不能成为“不干”的理由，青年干部更不可做“纸上谈兵”者，要立足于当下，多学、常学、深学，练就过硬本领，在“干”字上下功夫。青年干部要树立“逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻”的紧迫感和勇于担当的勇气，要着力在乡村振兴、项目建设、招商引资等经济社会发展的主战场上勇创一流，多当“热锅上的蚂蚁”，在解决棘手问题中积累底气和培养胆识，不断在实践锻炼中砥砺成才、破茧成蝶。

街谈巷议

年轻干部要学会“自我苦吃”

赖小定

广大青年干部要发扬“自我苦吃”精气神，在苦味相伴中磨砺意志、增强本领、砥砺前行，真正走稳走好前进道路。

树立远大理想，在“自我苦吃”中激发“想干事”的精神动力。思想是行动的先导，想干事是能干事、干成事的前提。年轻干部作为党和国家事业的生力军和接班人，要想明白为什么干事，搞清楚怎么样干事，把握好干什么事；要勇于“造

离”安乐窝，牢固树立忧患意识，坚持日省吾身；要有对标意识，向先进看齐、向榜样学习；要从思想上“自我苦吃”，深入基层一线，想群众之所想，急群众之所急，和群众坐在一条板凳上。年轻干部要志存高远，自觉把个人理想与家国情怀、民族复兴的神圣使命结合起来，争做有事业心、责任感、有理想、有追求的进步青年，坚持用真理武装头脑，不断掸去思想尘埃，系好人生第一粒“扣子”，搭好“想干事”的成长“舞台”，激发“想干事”的澎湃动力。

坚定理想信念强化政治历练。青年干部必须时刻牢记坚定理想信念这个终身课题，不但要有坚定的理想信念，还需要将理想信念、对党忠诚融入血脉，用真理武装头脑、加强党性修养、筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，才能“风雨不动安如山”。只有点燃理想信念之火，在各自岗位上努力拼搏，才能如鲁迅先生所说的那样，做一个“向上走”的青年，有一分热、发一分光，为实现中华民族伟大复兴贡献光和热。

作风扎实强化思想淬炼。“俏也不争春，只把春来报”。青年干部要培养扎实沉稳的工作作风，在“实”字上下功夫，扎根工作一线，做到身入、心入、情入。在日常工作中，绝大多数工作都是一些平凡且琐碎的事，这就需要青年干部在规则允许范围内创造性地开展工作，并且结合自己的专业知识和爱好特长，发挥“四两拨千斤”的效果。面对新难关挑战，青年干部还应具有敢闯敢拼和不怕吃苦的精神，要主动作为、主动创新，不惧挑战、不畏风险，要以“千锤万凿出深山”的毅力攻坚克难。

人生箴言

争做新时代的好干部

刘莹

作为新时代的建设者和接班人，要在时代大潮中顽强拼搏、奋楫争先，做信念坚定、理论扎实、清正廉洁的好干部。

好干部必须坚定理想信念。志存高远方能登高望远，胸怀天下才可大展宏图。人如果没有理想信念，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。我们要从政治上着眼、从思想上入手，早立志、立大志，从内心深处厚植对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的中国梦的信心。

好干部必须坚持理论武装。先进的理论具有引领发展的强大力量，掌握先进理论能够增强走向未来的前瞻性和预见性。我们要下大决心、下足功夫、多思多想、学深悟透，将理论与工作实践有机结合，达到知行合一，从而促使自己更加积极主动地学习马克思主义的立场、观点、方法，让理论之基根深蒂固。

好干部必须坚守廉洁底线。廉洁自律绷紧弦，拒腐防变勿思贪。纪律底线犹如内心的琴弦，外界的诱惑不时拨动，若发生松懈，则难奏佳音甚至崩塌。我们要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，守住拒腐防变防线，从小事小节上守起，正心明道、怀德自重，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，将廉洁纳入日常的工作与生活中，积微成著，让清廉之风吹遍中华大地。

石泉推动新兴产业聚链成势

本报讯(通讯员 胡毅)石泉县新兴产业链专班今年以来紧扣“三个年”活动部署要求，聚焦产业链延链、补链、强链，做大做强产业规模，形成产业集群效益，不断推动新兴产业蓬勃发展，为县域经济高质量发展书写新篇章。

招商引资多措并举，推动新兴产业落地生根。坚持政府引导与市场主体相结合，强优势和补短板相结合。选准招商对象，产业引培突出“全链条”。采取政企合作招商的方式，引进产业链上下游企业特别是规上企业，运用现有企业资源，以商招商，精准招商，发挥企业熟悉市场、资源丰富、渠道多元优势，推进产业链招商；不断优化“在建一批、推进一批、谋划一批、储备一批”的梯次推进格局，为全县经济社会高质量发展积蓄新动能，提升招商水平，架起指尖上的“连心桥”。大力推介县域发展战略、区位优势、投资环境，精心制定招商引资政策清单、项目册，完

善符合新兴产业链条发展实际政策15条，提升招商实效；制作高质量、高水平的宣传片、PPT、推介词，搭建招商纽带。开辟招商途径，谋划招商“不打烊”。定期组织新兴产业链招商小分队召开工作推进会议，采取“走出去”“引进来”的方式开展招商活动7次，积极谋划招商小分队参加进博会、投洽会、高交会等重点专业展会招商，找准与新兴产业的契合点，做好项目引进签约。

强化两个保障，服务新兴产业开花结果。着力搭建人才和营商环境支撑作用，推动人才和资本有效对接，促进营商环境与企业融合。强化人才保障。建立新兴产业链招商引资“一单三库”，建立目标企业名库6家、高质量招商引项目10个、专家人才库6人；构建“引、育、用、留”全链条人才服务体系，做到项目引进“好”、生成“准”、推进“快”；明确“一企一人”帮扶专员，制定“一企一策”帮扶计划，建立

“一企一档”帮扶档案，全流程跟踪服务，全要素闭环管理，有效减轻企业负担，提升企业产能成效。优化营商环境。把营商环境建设作为发展“生命线”，把诚信政府、诚信社会建设作为重中之重，建立“讲诚信、重践诺、守信用”长效机制，促进营商环境根本性转变。优化审批流程，以“一件事一次办”改革为引领，线下推进“一窗受理”，线上提升“一网通办”，满足企业群众不见面办事需求。采取“1+11”的方式在县域中心区域及11个镇举办“春风行动”招聘活动，充分发挥县、镇、村三级服务体系作用，为企业提供“保姆式”就业服务，开展营商环境宣传月活动，落实县长营商环境“三本账”制度，营造良好的社会环境。

凸显区域特色，力促新兴产业硕果满园。新兴产业的主攻方向就是围绕建设现代化经济体系，抓住打造现代化产业集群这个关键。结合区域特色，规划产业链条“基本盘”。结合陕南

易地搬迁安置优势，引进新兴产业总部企业2家进驻工业园区，新建社区工厂36家，覆盖全县11个乡镇，开创了就近就业新局面。完善园区平台，配套服务体系“新功能”。新建标准化厂房130万平方米，完善“水、电、路、气、讯”基础设施建设，积极参与园区建设、管理运营和产业发展，实现自我造血功能；统筹产业链条的公共设施，完善公共服务功能，不断增强产业链要素吸引力。强化协作能力，换来了民生实事“成绩单”。全面推行“总部企业+新社区工厂+家庭工坊”发展模式，形成“园区总部提产能、社区工厂扩产能、家庭工坊育工人”的发展格局，吸纳就业达到5000人以上，年产值突破4.5亿元。

全力干好“三个年” 奋力开创新局面 高质量发展看县域

紫阳首次引进金耳栽培并试种成功

本报讯(通讯员 周照银 蔡嫫 童立梅)紫阳县焕古镇松河村华星食用菌专业合作社今年引进了被誉为“菌中黄金”的金耳种植技术，这是该县首次栽培并试种成功。

在华星食用菌生产基地里，工人们正忙着采收金耳，一排排菌棒密密麻麻地放在菌菇种植架上，菌棒上朵朵菌花向上绽放，晶莹剔透。负责人吴凡介绍，黄金木耳是从云南野生菌里面提炼出来的一个新品种，各种的营养价值都比较高，目前在安康种植的比较少，但外面的市场已经热销起来了。

金耳是一种食、药兼用菌，含有丰富

的蛋白质和脂肪，营养价值高，备受市场青睐。金木耳种植车间里的室内温度须常年维持在18℃到26℃，湿度75%，生长期约为70天，每年3月份制袋，4月份下旬可以出耳。

“今年合作社试种了4600袋黄金木耳，想通过试种来摸索、掌握黄金木耳的种植技术，现在金耳菌长势非常好。目前采收的金耳主要卖到云南等地，市场处于供不应求的状态，鲜货价格50元每斤，烘干后的金耳价格能达到200元每斤。”吴凡说，预计明年华星食用菌专业合作社将通过袋料种植和农户直接参与的木桶种植方式带动部分农户增收。

佐龙镇高标准推进旱改水项目

本报讯(通讯员 张若男)岚皋县佐龙镇今年以来抢抓政策发展机遇，高标准推进“旱改水”项目，将低产旱地改造成高效良田，提高土地利用效率，守住粮食安全底线，助力农业增产、农民增收。

在华兴村，村民们抢抓时节，埋头弯腰，手握秧苗，犁田机在水田里往来穿梭，现场一派繁忙景象。

“我们这些土地原来都只种玉米，劳动成本投入过大，收入也很微薄，现在国家政策很好，实施‘旱改水’项目，把土地提质改造，将原来的旱地改为水田，给我们增加了很多收入，大家很高兴，也很支持。”佐龙镇华兴村村民柯曾保说。

华兴村过去是以种植玉米为主，大多数耕地由于缺水，土壤质量差，存在丢荒现象，为了从源头上帮助当地百姓增产增收，华兴村广泛听取和收集群众

合理意见及需求，结合村情实际，因地制宜实施“旱改水”项目。

“我们华兴村过去土地不平整，土壤质量不高，种什么效益都不高，现在通过实施‘旱改水’，不仅使土壤有了生命，焕发发生机活力，让农户得到更大的效益。目前我村‘旱改水’实施面积为337亩。”华兴村支部书记张朝贵介绍说。

“旱改水”项目是一项惠民利民、提高土地产能的工程，按照岚皋县委县政府工作部署要求，佐龙镇坚持把“旱改水”项目作为乡村振兴的一项重要举措来抓，组建工作专班，完善工作机制，整合土地资源，因地制宜做好科学规划、排査整治、宣传引导等工作，坚决遏制耕地非农化、防止非粮化，扎实做好“旱改水”各项工作，不断筑牢粮食安全的主体保障。

汉阴城关司法所守牢群众钱袋子

本报讯(通讯员 龚厚霞)面对花样翻新的电信网络诈骗手段，汉阴县司法局城关司法所近年来与镇村干部、派出所干警、法律顾问、“321”网格员一道，通过开展专题培训等措施，打好防范电信网络诈骗宣传“组合拳”，有效增强辖区居民识骗防骗反诈意识，切实守护好辖区居民钱袋子。

在全镇各村(社区)网格员、人民调解员培训会上专题安排全民反诈宣讲培训内容，教会网格员用乡音乡语宣讲识骗防诈知识。帮助群众下载安装国家反诈中心APP，介绍该APP的功能及使用方法，大力普及反诈知识和防骗技

巧。将全民反诈文艺节目植入文化三下乡演出节目中，寓宣传于娱乐，以增强广大居民防范意识，提升识骗防骗能力。抓住公益电影下乡演出之机，把全民反诈宣传作为“映前三讲”的一项，让群众在观影前学习识骗防诈知识。公益电影下乡演出30余场次。把电信诈骗典型案例、电信诈骗犯罪分子的惯用手段、作案方式编制成系列宣传链接，发布在公众号、微信群、抖音等平台，让群众懂得辨别日常生活中常见的电信诈骗手段，推广防骗技巧，以提高警惕，谨防诈骗。



5月28日，汉滨区星火现代农业园区的枇杷园正式开园采摘，现场通过颁发“溯湖枇杷”农产品地理标志授权书，组织文艺演出、剥枇杷比赛、枇杷采摘体验等活动欢庆丰收。周潞摄